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      Recenzie la cartea „Constantin Ețco, cinstindu-i memoria...”

(Alcătuitor: Ludmila Ețco, dr. habilitat în științe medicale, profesor-cercetător;  
coordonator: Natalia Zarbailov, dr. habilitat în științe medicale, conferențiar universitar.  

Chișinău, 2023. Epigraf, 183 p.)

Trec anii. Dar amintirile despre făuritorii  lucrurilor mărețe, personalitățile notorii și faptele lor, oamenii 
de omenie, familiștii exemplari rămân în memoria noastră, luminând ca un far în noapte, care ne ghidează 
pe calea cea plăcută lui Dumnezeu, făcându-ne  prezențe vindecătoare în viața celor care ne sunt zilnic în 
preajmă – casnicii noștri, colegii de serviciu, concitadinii noștri – și lăsând drept moștenire o luminoasă 
amintire.

Cartea alcătuită în sânul familiei, cu implicarea tuturor membrilor ei – soției, fiicei și celor trei nepoțele 
– reprezintă un patrimoniu de mare valoare pentru societate, o dedicație foarte sinceră celui care a fost un 
soț exemplar, tată povățuitor, bunel prietenos cu nepoțelele, mare savant, profesor universitar, academician, 
om cu merite deosebite. 

Autorii s-au bazat pe documentele oficiale, reflectând omagiile și aprecierile comunității medicale, 
colegilor, studenților, prietenilor și altor personalități pe marginea activității lui Constantin Ețco, atitudinii 
lui spirituale față de munca asiduă didactică, științifică și de promovare a sănătății.

Memoria savantului a fost imortalizată prin 
Hotărârea Senatului Universității de Stat de Medicină 
și Farmacie „Nicolae Testemițanu” de a instala bustul 
profesorului universitar Constantin Ețco pe „Aleea 
savanților și medicilor iluștri”, ceea ce a și fost realizat la 22 
iulie 2021 (în ziua când savantul ar fi împlinit 80 de ani), 
cu participarea administrației Universității, membrilor 
Academiei de Științe a Moldovei, reprezentanților 
Ministerului Sănătății și ai instituțiilor medicale 
din țară, membrilor familiei regretatului profesor, 
cadrelor didactice și științifice, discipolilor, studenților, 
rezidenților, rudelor.

	Activând în cadrul Consiliului Național pentru 
Acreditare și Atestare timp de 17 ani, în calitate de șef 
al secției medicale și farmaceutice, nu doar a examinat 
sute de dosare cu privire la conferirea gradelor științifice 
și didactice, dar și ținea legătura cu pretendenții și 
conducătorii științifici.  Mărturisesc că am fost sunat de 
domnia sa de multe ori: „Domnule profesor, sau chiar 
Grigore! Este o problemă cu cutare doctorand la care ești 
conducător. Sau: ești invitat la ședința comisiei de experți 
al cărei membru ești. Sau: trebuie să examinezi o teză de 
doctorat și să-ți spui părerea la ședința următoare…”.

Numele lui Constantin Ețco a fost imortalizat în 
calitate de întemeietor al revistei științifico-practice 
„Sănătate Publică, Economie și Management în 

Medicină” și de Redactor-Șef Onorific, de asemenea, prin lansarea filmului documentar „Constantin Ețco, 
savantul care a făcut legea în medicină”, prezentat la TVM 1 și TVM 2. Din inițiativa colegilor, iluștrilor scriitori, 
academicienilor, cineaștilor, consiliului pedagogic al instituției, prin susținerea administrației raionului 
Călărași, consiliului local al comunei Horodiște, al cărui Cetățean de Onoare este savantul, la 27 februarie 
2018 s-a luat decizia de a acorda Gimnaziului Horodiște numele Constantin Ețco.

De asemenea, datorită adresărilor din partea colegilor și familiei, în baza Hotărârii Consiliului Raional 
Călărași, la 25 februarie 2022 pe fațada Gimnaziului „Constantin Ețco” din satul Horodiște, raionul Călărași, 
a fost instalată placa comemorativă cu frumoasa poză a regretatului și textul „Horodiștean; Doctor habilitat 
în medicină; Profesor universitar; Academician; CONSTANTIN EȚCO; 1941–2017”.
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Autorii au scos din anonimat și au publicat în această carte o serie de scrisori ale regretatului, făuritorului 
de bunuri intelectuale, spirituale și etice cum sunt „Familia – Cetate pe care o apăr și o întăresc mereu”; 
„Nicolae Testemițanu mai actual ca niciodată”; „Ceea ce faci în știință trebuie să îți placă”; „Managementul 
medical, o muncă de istov”; „Medicina asigurată: lanțul de garanție al sănătății tale”.

Mă onorează faptul de a semna recenzia la cartea „Constantin Ețco, Magul din Țara Gorunilor” și 
acrostihul dedicat marelui savant și prieten.

Meritele savantului, dragostea membrilor familiei, respectul colegilor și discipolilor față de el au 
fost înveșnicite prin realizări importante, prin care sunt consemnate viața și activitatea omului de știință 
Constantin Ețco, importanța acestei activități pentru sistemul național de sănătate și pentru protecția 
sănătății poporului.

În cele mai frumoase și calde cuvinte, autorii descriu toate evenimentele memorabile care pot trezi 
sentimente de prețuire a realizărilor marilor personalități, realizări obținute prin muncă asiduă, ceea ce 
rămâne ca pildă demnă de urmat pentru generația tânără.

                                                                              Cu deosebit respect,

Grigore Friptuleac, 
doctor habilitat în științe medicale, 
profesor universitar, 
Om Emerit 


